

惠州文脉

新闻为眼·文化为脉

<第100期>

2022年3月25日
农历二月廿三羊城晚报报业集团 中共惠州市委宣传部
联合出品

【文脉导览】

“惠州开城第一井”
重见天日

详见 A14 版

古渡码头
散落东江两岸

详见 A15 版

东坡曾在小东门
横水渡登岸

详见 A15 版

文脉“西湖”
惠州人的文艺高地

详见 A16 版

统筹策划/羊城晚报记者 陈晓鹏 马勇
文/图 羊城晚报记者 林海生 通讯员 叶曼平 凌小花仲恺高新区发展
劲头十足

惠州市委党校科研部主任、经济学博士、副教授黄忠平

进一步擦亮
“创新仲恺”“产业仲恺”名片

羊城晚报：今年正值仲恺高新区成立 30 周年，近年来仲恺高新区在全国高新区综合排名稳步上升，目前已排至 32 名，您觉得它在惠州建设国家一流城市中扮演着什么样的角色？

黄忠平：仲恺高新区作为惠州第一个国家级园区，以及中韩产业园起步区的所在地，承担着发展高科技、实现产业化的使命，是惠州打造万亿级电子信息产业集群的核心区，也是惠州加快建设国家创新型城市中的主阵地。

羊城晚报：相较于其他城市的高新区，您觉得仲恺高新区的竞争力在哪里？

黄忠平：

“在湾区东岸

“产学研用”

区域分工中，

目前仲恺高新区的竞

争力主要体现在“产”

和“用”上。

伴随“轨道上的大

湾区”以及大湾区

国际科技创

新中心、综合性国

家科学中心建设，

香港力争将大学上

游科研产业化，深

圳正向基

础研究和应用基

础研究进

发，仲恺高新区

作为承接

创新溢出、成

果转化和科技企

业加速“大后方”

的优势更

加凸显。要用好开

放创新

资源多、成果转化

腹地广、

产业集群配套好、营商综合成本低等优势，抢抓中心城区技术扩散机遇，全力疏通应用基础研究和产业化连接的快车道，促进创新链和产业链精准对接，加快科研成果从样品到产品再到商品转化，在联动打造世界水平数字产业基地中进一步擦亮“创新仲恺”“产业仲恺”名片。

羊城晚报：2022 年，仲恺高新区经济社会发展的预期目标是地区生产总值增长 10%，高于全市的 8.5%，要实现这一目标，您觉得需要做好哪些工作？

黄忠平：10% 的增速目标，体现了仲恺高新区奋力跑进国家高新区第一方阵的决心。实现这一目标，要强化服务实体经济能力，大力推进征地留用地集中安置、拆迁安置集中上楼等改革，惠及共享盘活产业空间，以地等项目、房等项目，迅速“平移”一批优质企业进园区、进加速器，吸引更多科技人员来创新创业。落实好扶持制造业、小微企业的减税降费政策，加强对相关行业的融资支持，加大创新税收优惠，弘扬企业家精神，提振市场主体信心。

仲恺高新区发展史

1992 年 11 月，经国务院批准成立仲恺国家高新技术产业开发区，面积只有 8.8 平方公里，区内的企业屈指可数。

1996 年 6 月，TCL 集团旗下企业——TCL 牌电

器（惠州）有限公司落户仲

恺高新区，此后，三星等国

际企业开始进驻。

2003 年 6 月，惠州市委

市政府对仲恺、惠台、松山、

平南四个工业园区进行整

合，实现“一区多园”战略，

总面积扩大至 12.9 平方公

里。2006 年 11 月，仲恺高

新区正式启动孵化器建设。

2010 年 2 月，惠州市

委、市政府联合发文，出台

《关于进一步推动惠州仲

恺高新技术产业开发区发

展的决定》，仲恺高新区扩

大管理范围，管辖 5 个镇

（街道）、4 大园区，面积扩

至 309 平方公里，人口近 50

万人。

2013 年，仲恺陈江街

道规模以上工业总产值达

1402 亿元，成为惠州市首

个千亿级乡镇，在全国排

名前列。

2021 年完成 GDP808.43

亿元，首次突破 800 亿元，经

济总量位居惠州全市第二；

GDP 同比增长 17.9%，增速

位列全市第一。

“十四五”时期目标：

地区生产总值增长 10%，规

模以上工业总产值达到

6000 亿元，GDP 突破 1000

亿元，综合竞争力进入全

国高新区前 30 名。

成为多地客商投资创业的“首选地”

绝大部分规模、指标往工业用地倾斜，产业发展空间充足。

今年一季度，仲恺高新区集中动工、竣工、投产的重点项目 27 个，总投资约 162 亿元，预计可实现总产值超 426 亿元，税收超 14 亿元。其中，全区集中动工项目 15 宗（工业类 10 宗、民生类 5 宗），计划总投资额约 102 亿元，预计可实现总产值约 284 亿元；计划竣工工业类项目 7 宗，计划总投资额 30.92 亿元，预计可实现总产值约 74.71 亿元；计划投产工业类项目 5 宗，计划总投资额 29 亿元，预计可实现总产值约 68 亿元。

TCL 科技集团股份有限公司 COO 王成表示，过去几年 TCL 在仲恺潼湖智慧区已经投资 120 多个亿：“因为我们发现仲恺高新区是电子信息产业集群、中间配套、工业基础等门类分布最广泛、最完善区域。”此外，仲恺对企业的政策扶持、“店小二”的服务理念等也让落地企业切

实感受到政府的关注和支持。

“当好‘店小二’，为企业提供贴心服务一直是仲恺高新区创建良好营商环境的重点工作之一。”邱文静介绍，仲恺高新区首创的“首席服务官”制度，面对面研究解决企业问题为入驻企业提供贴心的政务服务，“一窗通办”“照章户税”“智惠批”等方式创新项目审批方式，实现“仲恺速度”；医疗配套、教育配套、文体娱乐配套等方面也为企业落地提供高品质配套服务。

近年来，仲恺高新区高举“产业立区”大旗，凭借良好的区位优势、“店小二”式的营商环境、高效的行政服务，成为多地客商投资创业的“首选地”。在 3 月 11 日的推介会上，仲恺高新区委副书记、区管委会常务副主任任胜思在线表示希望通过此次云招商推介，加深各位嘉宾、企业家朋友们对仲恺高新区的认识和了解，扩大彼此间的交流、合作，让各方互惠互利，共享发展机遇。

打造具有全球竞争力的电子信息产业集群

生态智慧区管委会专职副主任欧阳志表示，依托仲恺高新区厚实的产业基础，潼湖生态智慧区聚焦高新区“5+1”现代产业体系。启动工业招商两年多来，已引进产业项目 92 宗，总投资约 820 亿元，预计达成产值约 1700 亿元。其中，德赛、亿纬动力电池等行业龙头和领军代表已落户建设。

在 1 月 20 日的中共惠州仲恺高新区委全体（扩大）会议上，吴献明提出，今年仲恺高新区地区生产总值目标增长 10%，高于全市的 8.5%。今年惠州市政府工作报告也明确提出支持仲恺高新区打造具有全球竞争力的电子信息产业集群，建设国内一流高新区。

仲恺高新区相关负责人表示，仲恺高新区将扩大提升产业项目引建成效。聚焦新确立的“5+1”现代产业体系，把握产业链精准招商，不断强链、补链、延链，加快形成智能终端、超高清视频显示、智慧能源等三大千亿级产业集群，推动电子信息产业走向高端。同时，积极践行“店

小二”理念，全方位强化土地、用电、砂石等项目建设资源要素保障，深入实施“一企一地一策”暖企稳企服务模式，推动项目早日竣工投产、开花结果。

同时，仲恺高新区将扩大提升产业平台叠加效应。高标准建设中韩（惠州）产业园起步区、广东（仲恺）人工智能产业园等重大产业平台，推动东江、惠南科技园扩容扩园，切实发挥大平台带动大项目、推动大发展的积极作用。同时，实质启动潼侨镇级工业园、惠环（西坑）老工业区升级改造工作，促进低效、老旧工业区“焕发新生”。

仲恺高新区还将扩大提升现代服务业发展潜力。该负责人表示，将积极抢抓赣深高铁开通重大机遇，以赣深高铁仲恺站为中心，以潼湖科学城片区为重点，聚集发展高端制造、总部经济、科研金融商业中心等现代产业，打造高端产业链聚集区。同时，加快打造仲恺大道中央商务轴，加快补齐现代服务业发展短板，不断增强产业综合实力，为早日跻身一流高新区打下坚实的基础。

文脉数说

1992 年 11 月，经国务院批准成立仲恺国家高新技术产业开发区，管辖区 5 个镇（街道）、4 大园区，面积扩至 309 平方公里，人口近 50 万人。

1996 年 6 月，TCL 集团旗下企业——TCL 牌电

器（惠州）有限公司落

户仲恺高新区，此后，三星等国

际企业开始进驻。

2003 年 6 月，惠州市委

政府对仲恺、惠台、松山、

平南四个工业园区进行整

合，实现“一区多园”战略，

总面积扩大至 12.9 平方公

里。2006 年 11 月，仲恺高

新区正式启动孵化器建设。

2010 年 2 月，惠州市

委、市政府联合发文，出台

《关于进一步推动惠州仲

恺高新技术产业开发区发

展的决定》，仲恺高新区扩

大管理范围，管辖 5 个镇

（街道）、4 大园区，面积扩

至 309 平方公里，人口近 50

万人。

2013 年，仲恺陈江街

道规模以上工业总产值达

1402 亿元，成为惠州市首

个千亿级乡镇，在全国排

名前列。

2021 年完成 GDP808.43

亿元，首次突破 800 亿元，经

济总量位居惠州全市第二；

GDP 同比增长 17.9%，增速

位列全市第一。

“十四五”时期目标：

地区生产总值增长 10%，规

模以上工业总产值达到

6000 亿元，GDP 突破 1000

亿元，综合竞争力进入全

国高新区前 30 名。

近日，广东省农业农村厅、广东省文化和旅游厅印发《关于公

布 2021 年度省级休闲农业与乡村旅游示范单位和前八批示范点

监测合格名单的通知》，其中，惠州市龙门县南昆山生态旅游区入

选 2021 年度省级休闲农业与乡村旅游示范镇，另有 6 个项目入选

2021 年度省级休闲农业与乡村旅游示范点监测合格名单。

（林海生）

【文脉一周】

3 月 19 日，潮流艺术策展人、央美美术史学者屈臣旭，在惠州读者文化园就潮流艺术下的新产业这一主题与市民进行分享。

2022 年惠州市群众艺术花会（少儿艺术